

■ 男篮亚锦赛今天开幕，只有冠军才能直通里约奥运会

■ 平均年龄只有24岁的中国男篮，面临前所未有的巨大压力

■ 饱受质疑的他们能否为自己正名，我们拭目以待

救赎

◀ 易建联扛起了中国男篮的大旗



宫鲁鸣力争在家门口带队夺冠

今天，2015年男篮亚锦赛将在长沙开幕，“全力争冠”是中国男篮将帅的唯一宣言，在强敌环伺的重压下，更像是一种破釜沉舟的决绝。

自1984年以来的8届奥运会，中国男篮从未缺席。但这次只有亚锦赛冠军才能拿到直接通往里约奥运会的门票，而自2007年以来的4届亚锦赛中，中国男篮只拿到过1个冠军。

行走在荣誉与重压之间，这支平均年龄只有24岁的青年军今天将正式踏上征途。

现代快报特派记者 黄成宇

质疑 前所未有的猛烈

从组建到集训，再到出征长沙，外界对中国男篮的质疑从未停止，这也是男篮史上从未有过的“待遇”。

主帅宫鲁鸣组队之初，朱芳雨、王仕鹏、孙悦，中国男篮三大主力外线集体落选，人们质疑大赛将至为何要弃用老将；集训伊始，男篮队员远赴云南拉体能、练基本功，人们质疑他们是不是合格的国家队球员；集训中期，中国男篮在热身赛中均净胜所谓的意大利、俄罗斯、爱尔兰等球队近30分，人们质疑这样的热身对手有何意义；几天前，中国男篮在内部教学赛中2分败给了匆忙赶来陪练的山西队，人们质疑教练组口中的“有所保留”，纷纷看衰中国男篮的亚锦赛前景。

球迷质疑，媒体质疑，所有关心中国男篮的人都会质疑，因为人们没有自信、没有底气，没人知道这一次的亚锦赛是正名之战，还是接着沦落？那些质疑之声也是大家善意的提醒，人们担心自己还会目睹两年前的在马尼拉发生的惨剧，甚至已经有媒体用“长沙保卫战”形容中国男篮此次的亚锦赛征程。

压力 前所未有的巨大

2011年武汉亚锦赛，1分险胜约旦夺冠并拿到伦敦奥运会入场券后，中国男篮再也没有尝到冠军的滋味。2013年菲律宾亚锦赛、2014年仁川亚运会，中国男篮均一败涂地。

本届亚锦赛，只有冠军才能直通里约奥运会，第2名到第4名则将和其他洲的相关球队一同角逐预选赛，18支球队只有3个小组冠军才能搭上末班车。以目前亚洲球队的实力，寄希望于狼虎当道的落选赛，无异于痴人说梦。

没有姚明，没有王治郅，易建联扛起了中国男篮的大旗，作为球队领袖，他深深地感受到了前所未有的压力。“压力肯定会有的，一个是因为在家门口比赛，再一个是前两次大赛成绩都不好，希望这次能有一些不一样吧。这两年球队也在经历大换血，年轻球员比较多，应该说比以前更有活力，但经验上也更欠缺，我们也在想办法在最短的时间内取得最大的进步。”易建联说。

这是一支年轻的国家队，队中只有刘炜和易建联两员老将，长沙亚锦赛真正考验的是像郭艾伦、周琦、王哲林、赵继伟这些初出茅庐的小伙子的抗压能力，他们的发挥将决定球队最终的命运。

对手 前所未有的冲击

何为失去亚洲霸主地位？著名篮球评论员杨毅的见解是：“这不是说中国男篮不具备夺冠的实力，事实上，我们还能够击败任何亚洲对手，包括伊朗。真正意义上的失去地位，是指我们已经没有击败对手的绝对实力，我们与几支强队的实力已经较为接近。这就导致哪怕你建立了两位数的领先优势，依然有可能让对手翻盘。”

本届亚锦赛，伊朗毫无疑问是中国男篮最大的拦路虎，就连宫鲁鸣也承认，“从实力上看，我们不如人家。”哈达迪、巴赫拉米、卡姆拉尼组成了“黄金三叉戟”，他们是各自位置上亚洲最好的球员，除了老将坐镇，伊朗还冒出了一批新生力量。

此外，拥有球员布拉奇的菲律宾也可能给中国男篮制造大麻烦。布拉奇是一名拥有NBA轮换实力的球员，由他坐镇内线，再加上一群乱战高手，中国男篮必须加强警惕。

除了伊朗和菲律宾，中华台北队和韩国也有实力冲击中国男篮。上周，中华台北队悬赏100万新台币激励球队亚锦赛再胜中国队，韩国则喊出冲击冠军的终极目标。

焦点 今晚首战新加坡 小组赛不容有失

今晚7点半，中国男篮将迎来亚锦赛的首个对手——新加坡。与中国、新加坡同处C组的还有韩国和约旦。

第一阶段，16支参赛队分成4个小组进行单循环，小组前三名进入复赛，最后一名直接参加9-12名的排名赛。第二阶段的复赛，A、B两组的前三名编入E组，C、D两组的前三名编入F组，6支球队按照单循环的成绩排出名次，不过与同组两个对手的比赛成绩会被带入复赛，所以实际上每支球队只需要和另一个小组的前三名打3场比赛。第三阶段便是残酷的淘汰赛，E、F两个小组的前四名展开交叉淘汰，分别进行1/4决赛、半决赛和决赛。

最好的情况是，在第一阶段中国男篮能够获得C组的头名，并在复赛中取得F组第一，这样可以尽量避免与强大的伊朗或菲律宾提前相遇。

声音 宫鲁鸣： 目标当然是夺冠

一周前，主帅宫鲁鸣率队抵达长沙，他在机场接受了媒体的采访，谈及亚锦赛的目标，宫鲁鸣直截了当地说：“当然是夺冠。提前一周到长沙也是为了更好地适应场馆、天气，做足最后的备战。”

根据组委会提供的训练安排表，中国男篮会在昨天上午9点至11点进行赛前的最后一次训练。因此，记者早早赶到球馆守候，等到9点40分依然不见男篮的身影，工作人员告诉记者他们取消了训练。

据悉，在长沙备战的男篮一直保持着神秘感，任何训练都是全封闭的，球馆里只会留2名志愿者，进行拖地和捡球的工作。